

Город на Омке.

Наш детский сад «Сказка» расположен в живописном месте исторического городка России, Новосибирской области, на берегу реки Омь под названием Куйбышев.

235 лет назад, 19 января 1782 года, императрица Екатерина II подписала указ об учреждении Каинска уездным городом и пожаловала ему особый герб.

Куйбышев — административный центр Куйбышевского района с населением 45,3 тыс. человек, центр Куйбышевского района — находится на расстоянии 316 км от Новосибирска, на берегу р. Омь, притоке Иртыша, на равнине, в полосе березово-осиновых колков, которые являются переходом от луговых степей Барабы к южной тайге.

Старейший город области расположен на реке Омь и ее притоке речушке Каинке, от названия которой происходит историческое название города — Каинск. Имя это досталось от кетского древнего племени и означало: то ли коен-медведь, то ли кай-лось.

Существует ещё один вариант происхождения названия старинного города — от татарского слова «Каин», что означает «Берёза», так как вокруг росло много берез.



Первое русское поселение на территории нынешнего Куйбышева было основано томскими казаками в 1722 году. И называлось Каинский пас или Каинский форпост. Образовали его для защиты населения от воинственных кочевников.

Серьезных военных функций Каинскому форпосту выполнять не пришлось, и уже в 1750 году гарнизон здесь был ликвидирован. В Каинском форпосте была построена первая церковь во имя Спасителя Нерукотворного Образа. Возникшая на месте Каинского форпоста слобода Каин была перенесена на место нынешнего города в 1772 году.

В 1782 году Екатерина Великая нарекла Каинскую слободу городом, а чуть позже приписала и уезд — Каинский со всей Барабой. У Каинска появился герб — «В зеленом поле золотой бык в знак скотоводства на Барабинской степи».

В 1782 году Каинск становится уездным городом сначала Тобольского, а затем Кольванского наместничества, а с 1804 — окружным городом Томской губернии.

Население Каинска к концу XVIII в. составляло 658 человек, в городе насчитывалось 106 частных жилых домов, 7 лавок и амбаров. Город был застроен преимущественно одноэтажными домами, часто покрытыми "берестой и дерном, некоторые даже без кровель, обросшие сверху травой...".

Основную массу населения составляли государственные крестьяне. Из 303 мужчин к крестьянству принадлежали 219, 22 относились к мещанскому сословию, 18 — к цеховым, 9 — к духовенству, 14 — к дворянству, 19 — к отставным «чинам», 2 — к разночинцам. По сути, город был земледельческой слободой. Первым градоначальником Каинска стал в 1782 г. коллежский асессор Блей (до того в течение 39 лет Каинским поселением управлял казачий командир, сотник П. Шелудяков). Тогда же, в 1782, было образовано Каинское полицейское управление.

Город находился на пересечении важнейших дорог, на трассе Московского тракта. Через него везли из Сибири в Москву кожу, мед, золото, пушнину, чай, китайский шелк, среднеазиатскую мануфактуру. Сама Бараба производила чистейшее масло —

«Белый лебедь». Его везли даже в Европу. На ярмарки в Каинск съезжалось до 20 тысяч человек.

Во второй половине 19 века Каинск превратился в торгово-промышленный центр. Здесь сформировались целые династии купцов и промышленников. На всю Россию гремела династия купцов Ерофеевых. Хорошо знали их и в Лейпциге, где они сбывали меха. В этом году исполняется 155 лет старейшему предприятию Новосибирской области Куйбышевскому ОАО «Спирт», основанному в 1867 году купцом первой гильдии Венедиктом Петровичем Ерофеевым.

Через Каинск гнали по Московскому тракту партии каторжан. В 1826 году через него проследовали и ссыльные декабристы. В городе до сих пор сохранился дом, в котором они останавливались. В Каинске проездом побывали Чернышевский, Радищев, Фонвизин, Чехов.

В 1906-1908 годах с перерывами здесь отбывал ссылку молодой революционер Валериан Куйбышев, впоследствии ставший видным «партийным и государственным деятелем». Его имя и было присвоено провинциальному городку Каинску в 1935 году. Однако город пробыл с этим именем недолго. Через несколько месяцев в телеграмме из Москвы сообщили, что город переименовывается в Куйбышевск. А в некоторых документах он фигурирует как Куйбышево. Но жителям города больше приглянулось первое название. Куйбышев.

50-годы - период активного социалистического строительства. В 1958 году строится химический завод оборонного значения по производству жидкого топлива для ракет. Полет в 1961 году Гагарина в космос – несомненная заслуга куйбышевцев.

Город Куйбышев в 1990 году включен в перечень исторических поселений России.



Полезные ссылки

- [Официальный сайт города](#)
- [Куйбышев в энциклопедии «Мой город»](#)
- [Русская православная церковь. Новосибирская Епархия](#)
- [«Важные события в жизни города»](#)
- [История города](#)
- [«Каинские купцы, торговцы, промышленники, знатные люди и меценаты»](#)